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НИЗ  ХОДНИЦИТЕ

ВОВЕДНИК
Џе вит Ми фта ро ски,

про фе сор по ма ке дон ски
ја зик и ли те ра ту ра во
гим на зи ја та „Здра вко

Чоч ков ски“  - Де бар

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

Се којд не вен ра бо тен ден, за вр шу ва пос лед ни от час, а со тоа и
ра бот ни от ден.

По тоа на ка фе, пред оде ње до ма со ко ле ги те, во бли ски от ло -
кал ка де што че сто на вра ќа ме. Сед ну ва ме и ни при о ѓа еден во зра -
сен цр но кос маж, со ши ро ка нас ме вка на не го во то ли це, всуш ност
газ да та на ло ка лот.

На ра чу ва ме по ед но ка фе, а тој низ смеа ни го до фр ла ста ри от
му а бет: „Ех учи те ли! По ми на ва ше то! Бе ла ко шу ла, цр ни пан та ло -
ни... ум ни лу ѓе бе вте не ко гаш, но по ми на и ва ше то!“

Низ смеа со ко ле ги те си про дол жу ва ме со се којд нев ни му а бе -
ти од ти пот опе ра ти вен план, ИКТ, про гра ми, пла ни ра ња, пис ме ни
ра бо ти и слич но.

На пат за до ма ми се вра ќа му а бе тот од газ да та на ло ка лот. Си
мис лам, па во тоа има ше и ви сти на, но зо што ни кој не му од го во ри
ни што? А она... вре ме на на став ни кот?

Јас сум пом лад и не па ме там, зна чи има ло ВРЕМЕ НА
НАСТАВНИКОТ! 

А она дру го то, не ка ко по ве ќе ме нав ле че да раз мис лу вам, ни ве -
ли: „По ми на ва ше то!“

Кое на ше? На ше то не ли е и не го во? Не го ви те де ца, не го ви те
вну ци, не ли се и тие дел од она што тој ве ли де ка е „на ше?“

Мно гу пра ша ња поч наа да ми се вр тат низ гла ва, но зо што не му
од го во рив?

Па да, ќе му од го во рам.
Не е по ми на то на ше то и си те што та ка мис лат тре ба да зна ат

де ка не са мо што не е по ми на то, ту ку се га е мо мен тот ко га тре ба да
поч не, баш се га е по го ден мо мент, но од ка де да се поч не?

Мо же би од до мот на оние ка ко те бе, кои тре ба да по ра бо тат
мал ку на вос пит ни от дел со сво и те де ца, да ги на у чат да по чи ту ва -
ат, да се од го вор ни и да на у чат де ка са мо со до бро из вр шу ва ње на
об вр ски те и на за да чи те и оти со дис цип ли на и по све те ност се по -
стиг ну ва ат ре зул та ти.

Не де ка на став ни кот е цве ќе за ми ри са ње, но што мо же еден
на став ник во еден ва ков обез вред ну ван обра зо вен си стем или вре -
ме на „на став ни кот на ад ми ни стра ци ја“ кој е пот прен на пра вил ни -
ци за оце ну ва ње, со еле ктрон ски и кла сич ни днев ни ци, со ло ши и
из бр за но до не се ни про гра ми, со учеб ни ци пол ни со гра ма тич ки
гре шки, учеб ни ци пол ни со ди скри ми на тор ски и сте ре о тип ни со -
др жи ни, не ба ре жи ве е ме во 19 век, а всуш ност во вре ме на ди ги та -
ли за ци ја и па мет ни те ле фо ни.

За уче ни ци те и да не збо ру ва ме, ка де се из гу бе ни тие во це -
ла ва оваа при каз на, а тие тре ба да се но си те ли на фа бу ла та во
иста та.

Тре ба да ни е јас но де ка на став ни кот нај го лем дел од сво ја та
енер ги ја тре ба да ја на со чи кон на ста ва та и уче ни ци те. Да се ми ни -
ми зи ра ад ми ни стра тив ни от дел, на став ни кот да мо же во се кој мо -
мент да по ба ра по мош од ро ди те ли те и од си те кои се во мож ност
да по мог нат во мо ти ви ра ње на уче ни ци те, за да учат, за да ги ос -
тва рат сво и те по ста ве ни це ли. 

Осо бе но на став ни кот тре ба да ра бо ти на гра де ње до бри лу ѓе,
лу ѓе кои ќе чув ству ва ат и со чув ству ва ат, лу ѓе со мо рал на од го вор -
ност кои ќе ја над ми нат и за ме нат по тре ба та од ма те ри јал но со ду -
хов но за до волс тво, кои ќе се по чи ту ва ат ед ни со дру ги, свес ни лу ѓе
кои ќе би дат под го тве ни за пре диз ви ци те во жи во тот и кои на проб -
ле ми те мо ти ви ра но ќе им пог лед нат в очи, а та кви лу ѓе ќе из ле зат
од учи ли шта во кои има по вр за ност и по чит еден кон друг, учи ли шта
кои ќе асо ци ра ат на си гур ност, на то пол дом, на раз би ра ње и со ра -
бо тка, на спо де лу ва ње. Та кви те учи ли шта ќе по мог нат да се соз да -
де оп штес тво во кое се кој ќе мо же да ги ос тва ри сво и те со ни шта и
лу ѓе кои ид ни на та ќе ја гле да ат во род на та зем ја.
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Уче ни ци те по ра чаа: Не ни го
иг но ри рај те мен тал но то здрав је

На кре а ти вен на чин, по по вод 10 октом ври - Свет ски -
от ден на мен тал но то здрав је, уче ни ци те од сред но то
учи ли ште на Град Скоп је „Зеф Љуш Мар ку“ по ви каа на
из ди га ње на све ста за ме тал но то здрав је.

За овој ден тие спро ве доа про ект во кој пре ку раз ни
пер фор ман си по ка жаа ка ко од нив на перс пе кти ва се
чув ству ва еден сред но шко лец во се којд нев ни от жи вот
кој се со о чу ва со на ру ше но мен тал но здрав је. 

Со про е ктот, ка ко што ве лат, тие са каа да ис пра тат
сил на по ра ка до оп штес тво то да не се иг но ри ра мен тал -
но то здрав је на мла да та ге не ра ци ја.

„Жи ве ам во свет ка де што убис тва та, на силс тво то,
се меј на та зло у по тре ба, раз ни воз не ми ру ва ња и вој ни
ста ну ва ат на ше се којд не вие. Се га ве ќе он лајн мал тре -
ти ра ња та и за ка ну ва ња та, со еден збор, ста наа „хит“ и
ре чи си се ко ри стат од стра на на си те мои врс ни ци. Ка -
де е све тот во кој што жи ве е ле мо и те ро ди те ли и мо и те
де дов ци? Ка де се среќ ни те вре ми ња, љу бо вта, сре ќа та,
ра до ста ме ѓу лу ѓе то? Што се слу чи со нас?“, се са мо дел
од раз мис лу ва ња кои ги спо де ли ја сред но школ ци те.

Со пер фор манс се де ње за мис лен на клу па сред но -
школ ци те ис пра ти ја по ра ка ка ко изг ле да ко га мис ли те
на еден ти неј џер се из ме ша ни ка ко Ру би ко ва коц ка, со
сли ка од за мис ле на уче нич ка во учил ни ца зад ко ја се
сме ат неј зи ни со у че нич ки тие ис пра ти ја по ра ка де ка
„ни кој не мо же да знае ка ко се чув ству ва дру ги от“ итн.

Ка ни та Ај ди ни и Нур да не Ба јра ми,
СУГС „Зеф Љуш Мар ку“ 

Око лу 300 сред но школ ци
го оку пи раа Сред но Вод но

Сред но школ ци те и про фе со ри те од ку ма нов -
ска та гим на зи ја „Го це Дел чев“, на по че то кот на
ме се цов ед на не де ла беа до ма ќи ни на вкуп но 22
уче ни ци и де вет про фе со ри од Ита ли ја, Шпа ни -
ја, Тур ци ја и Ро ма ни ја. Ку ма нов ци им по са каа
топ ло до бре дој де со бо га та кул тур но-умет нич ка
про гра ма, на ко ја на ста пи ја и чле но ви на кул тур -
но-умет нич ко то друш тво „Срп ски вез“.

Ста ну ва збор за по се та ко ја се ос тва ри во рам -
ки те на про гра ма та „Ераз мус плус“, ка ко дел од
про е ктот „Мис ли кри тич ки, дејс тву вај му дро“,
кој што го до би гим на зи ја та ми на та та го ди на.

Уче ни ци те ме ѓу себ но се за поз наа со нив ни те
кул ту ри, фолк лор и тра ди ци ја, а одр жаа и ра бо -
тил ни ци на те ма „Ди скри ми на ци ја“.

Ку ма нов ски те сред но школ ци во ва кви по се -
ти беа во не кол ку др жа ви во из ми на ти ов пер и -
од, ка ко Ита ли ја, Шпа ни ја, Тур ци ја и Ро ма ни ја, а
на ред но то по лу го дие, во март по втор но ќе па ту -
ва ат на сред би во Ита ли ја.

Спор ти сти те од Скоп је
„рас ту ри ја  во Нирн берг“

Вре ме на на став ни кот

Нај до бри те спорт ски еки пи од сред ни те скоп ски
учи ли шта по стиг наа од лич ни ре зул та ти на нат пре ва -
ри те во по ве ќе спор то ви во гер ман ски Нирн берг, ка -
де што на ши те сред но школ ци се нат пре ва ру ваа со
нив ни те врс ни ци од овој збра ти мен град на Скоп је.

Ге не рал ни от ре зул тат кој го по стиг наа скоп ски те
ти мо ви е шест по бе ди и еден по раз. Тие по бе ди ја во
ма шка и во жен ска кон ку рен ци ја во ко шар ка и во ра -
ко мет, жен ска та еки па ос тва ри по бе да во од бој ка, а
ма шка та во фу тсал. Единс тве ни от по раз го има ше
жен ска та еки па во фу тсал.

По крај спорт ски те нат пре ва ри, уче ни ци те од Скоп -
је имаа мож ност да про ше та ат низ Нирн берг и да ги
по се тат зна ме ни то сти те на гра дот, ка ко и да се дру -
жат во зо о ло шка та гра ди на.

Нат пре ва ри те на нај до бри те спорт ски еки пи од
сред ни те учи ли шта од Скоп је во Нирн берг се про дол -
же ние на пра кти ка та за ор га ни зи ра ње ва кви нат пре -
ва ру ва ња, ка кви што во из ми на ти те го ди ни се ор га -
ни зи раа во Истан бул, Ниш, За греб, Љуб ља на, Со фи -
ја и во Бел град.

Ку ма нов ци беа до ма ќи ни
на уче ни ци од Ита ли ја,
Шпа ни ја, Тур ци ја и Ро ма ни ја

Око лу 300 уче ни ци од 15 сред ни учи ли шта
во Скоп је на еден ден го оку пи раа Сред но Вод -
но, ка де што се одр жа пет то то из да ние на ма -
ни фе ста ци ја та „Сред но школ ски игри 2018“.

Под сло га нот „За ед но во при ро да“, на 6
октом ври тие се нат пре ва ру ваа во по ве ќе дис -
цип ли ни ка ко крос, зе ле ни игри, во зна е ње, во
умет нич ки ве шти ни - цр та ње и фо то гра фи ра -
ње, кре а тив но пи шу ва ње, за ба ва. Цел та на оваа
ма ни фе ста ци ја е да се из диг не све ста кај сред -
но школ ци те за по тре ба та од нив ни ре до вен
пре стој на отво рен про стор за ра ди по до бру -
ва ње и уна пре ду ва ње на нив но то пси хо фи зич -
ко здрав је.

Ма ни фе ста ци ја та се одр жа во ор га ни за ци ја
на ЗГ „Сфе ра“, а со под др шка на Град Скоп је. 



3
ПЕТОК 26.10.2018

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ ИНТЕРВЈУ СО „РОМА РОК СКУЛ“

Спо јот на рок-зву ци и ром ски ме лос
им е фор му ла за ус пех

Рок-му зи ка та ва жи за ед на
од најс лу ша ни те кај мла да -
та по пу ла ци ја. Таа е и ед на

од најм но гу слу ша на та и нај че -
сто сви ре на та на сред но школ -
ски те за ба ви. Ко га хи то ви те од
овој му зич ки пра вец ќе се пре ра -
бо тат или по пу лар но ка жа но ко -
га на нив ќе се на пра ват „ка ве -
ри“ и ќе се ис преп ле тат со ром -
ски ме лос то гаш се до би ва уни -
ка тен спој. Ва кви от ка ра кте ри -
сти чен микс на ни вен својс твен
на чин ни го до ло ву ва ат деч ки те
од учи лиш ни от бенд „Ро ма рок
скул“ (Roma Rock School). Ста ну -
ва збор за гру па од се дум уче ни -
ци кои ус пе ва ат да ни ја прет ста -
ват рок-му зи ка та на мал ку по и -
на ков на чин ка ков што до се га и
не сме слуш на ле. Ток му за тоа ва -
жат и за ед ни од нај по пу лар ни -
те и најс лу ша ни те ме ѓу сред но -
школ ци те во Скоп је. Че тво ри ца
од нив се сред но школ ци, Мил јам
Хам за (та ра бу ка), Де мир Ша бан
(та ра бу ка) и Ѓол хан Аб ди ев ски
(та па ни) учат во сред но то учи ли -
ште на Град Скоп је „Ша ип Ју суф“,
Емир Ја ша ров (ги та ра) е уче ник
во сред но то му зич ко учи ли ште
„Или ја Ни ко лов ски - Луј“, а Ме -
мет Де мир (са ксо фон), Омер Ша -
бан (кла ри нет) и Ме лас Сеј фу лов
(ги та ра) се ос нов ци во учи ли ште -
тот „Бра ќа Ра миз Ха мид“. Пр ви -
от кон церт тие го имаа ла ни во
де кем ври во еден од нај поз на ти -
те скоп ски ноќ ни клу бо ви.

За нив ни от уни ка тен на чин
на му зи ка, за до се гаш но то искус -
тво и нив ни те пла но ви раз го ва -
рав ме со трој ца од сред но школ -
ци те кои се чле но ви на бен дот, а

ин терв ју то ви го пре не су ва ме во
про дол же ние.

Ме ди ум: Кол ку вре ме по стои
ва ши от бенд и ка ко поч на вте да
функ ци о ни ра те?

Ро ма рок скул:Нај пр во се при -
ја вив ме за ед на ау ди ци ја ка де
што тре ба ше да по ка же ме што
мо же ме и што зна е ме. По доц на
тие нас нѐ од браа и го на пра ви -
ја на ши от бенд и ка ко та ков по -
сто и ме ско ро ед на го ди на.

Ме ди ум: Ка кво бе ше чув ство -
то ко га прв пат на ста пу ва вте?

Ро ма рок скул:Се раз би ра де -
ка на на ши от прв на стап имав ме
го ле ма тре ма, а во ед но бев ме и
преп ла ве ни од емо ции, чув ству -
ва ме сре ќа, ра дост и мал ку страв.
Ни прет ста ву ва ше го ле ма чест

да на ста пи ме пред тол ку го ле ма
пуб ли ка.

Ме ди ум: Ка кви беа впе ча то -
ци те и ре ак ци и те на кои на и до -
вте кај пуб ли ка та?

Ро ма рок скул:Ка ко но ва гру -
па уште за вре ме на на ши от прв
на стап оста вив ме до бар впе ча -
ток по ра ди не се којд нев ни от
микс од му зи ка и сме та ме де ка
ток му по ра ди овој вид му зи ка им
се до па ѓа ме.

Ме ди ум: Да ли се зна е вте прет -
ход но или му зи ка та ве здру жи?

Ро ма рок скул:Се ка ко де ка се
зна ев ме и прет ход но, но со фор -
ми ра ње то на бен дот се здру жив -
ме уште по ве ќе.

Ме ди ум: Да ли има те тре -
ма пред на стап и ка ко ја над -
ми ну ва те?

Ро ма рок скул:Не, тре ма та ве -
ќе ја за бо ра вив ме, не ни прет ста -
ву ва ве ќе проб лем, би деј ќи ус пе -
ав ме да ја над ми не ме.

Ме ди ум: Кој ви е му зич ки
идол и инс пи ра ци ја што ве пот -
тик нал да се за ни ма ва те со му -
зи ка?

Ро ма рок скул:Ка ко наш за ед -
нич ки идол ко нрект но не мо же -
ме да од во и ме еден му зи чар. Се -
кој од дел но за поч нав ме да се за -
ни ма ва ме со му зи ка уште пред
да се фор ми ра на ши от бенд, па
за тоа не мо же ме да по со чи ме
еден кон кре тен му зи чар.

Ме ди ум: Да ли сви ри те автор -
ска му зи ка или по ве ќе сви ри те
пре ра бо тки?

Ро ма рок скул:На на ши те на -
ста пи по сто јат ва ри ја ции од му -
зи ка. Ко га на ста пу ва ме нај че сто
сви ри ме пре ра бо тки, но не на
кла си чен на чин. Под нек ла си чен
на чин, всуш ност, са ка ме да ка -
же ме де ка до де ка сви ри ме во му -
зи ка та вмет ну ва ме не кои на ши
еле мен ти, еле мен ти од ром ска -
та му зи ка ка ко и дел од рок-му -
зи ка та. Исто та ка, до се га има ме
изра бо те но ед на автор ска ком -
по зи ци ја ко ја, ка ко и пре ра бо -
тки те, ја сви ри ме на на ши те на -
ста пи.

Ме ди ум: Што пра ви те во сло -
бод но то вре ме ко га не сви ри те,
да ли се дру жи те?

Ро ма рок скул: Се ка ко де ка
освен друж ба та ко ја ја има ме за
вре ме на про би те ние се дру жи -
ме и по про би те. Нај че сто из ле -
гу ва ме и го ко ри сти ме на ше то
сло бод но вре ме нај до бро што
мо же ме.

Ме ди ум: Да ли мис ли те де ка
во рам ки те на обра зо ва ни е то
тре ба да има по ве ќе ва кви сло -
бод ни актив но сти кои ќе ги по -
вр зу ва ат мла ди те?

Ро ма рок скул: Да, де фи ни -
тив но мо же да се сог ла си ме де -
ка во рам ки те на обра зо ва ни е -
то тре ба да има по ве ќе ва кви
актив но сти, би деј ќи поч ну вај -
ќи од са ми те нас мо же ме да ка -
же ме де ка нај пр во ние ја зац вр -
стив ме на ша та друж ба, а во ед -
но ус пе ав ме и да соз да де ме но -
ви поз нанс тва со бен до ви те од
дру ги те шко ли, ка ко и да на у -
чи ме не што но во од нив, а и тие
од нас.

Ме ди ум: Ка де нај че сто на ста -
пу ва те?

Ро ма рок скул:Не ма ме не кое
стан дард но ме сто, но од си те на -
ста пи што сме ги има ле до се га
мо же да ка же ме де ка најм но гу
има ме на ста пу ва но во МКЦ.

Ме ди ум: Со што сте ан га жи -
ра ни во мо мен тов и да ли има те
не кои пла но ви за во ид ни на?

Ро ма рок скул: За се га са мо
мо же ме да ка же ме де ка ќе има -
ме не кои на ста пи во бли ска ид -
ни на. Но ка ко за по да леч на ид -
ни на има ме по го ле ма цел: са ка -
ме да се по до бри ме ка ко му зи -
ча ри, да вос по ста ви ме кон та кти
со по ве ќе бен до ви, а ка ко глав -
на цел ни е да се раз ви е ме на по -
го ле мо ни во ка ко бенд и да ста -
не ме пре поз нат ли ви по на ши -
от вид му зи ка.

Невена Кимова,
матурантка во гимназијата

„Никола Карев“ Скопје



Око лу 600 уче ни ци
го ди на ва беа дел од
филм ски от фе сти -

вал за мла ди „Џи фо ни Ма -
ке до ни ја“ во Скоп је, кој се
одр жу ва се ко ја го ди на. На
се кое фе сти вал ско из да -
ние до а ѓа ат но ви ге не ра -
ции на мла ди кои не се сра -
мат да го ка жат сво јот став,
кре а тив ни се и отво ре ни за
ди ску си ја.

Го ди на ва е ше сти пат
ка ко се одр жу ва овој фе -
сти вал кој е дел од мре жа -
та фе сти ва ли на најз на чај -
ни от кул ту рен на стан за
мла ди во све тот „Џи фо ни
екс пи ри енс“ (Giffoni Expe-
rience). На ста нот е на ме нет
за сред но школ ци од пр ва
до че твр та го ди на сред но
обра зо ва ние, а е отво рен и
за уче ни ци од ше сто до де -
вет то од де ле ние. Во мо -
мен тов, спо ред из врш ни -
от ди ре ктор на фе сти ва -
лот, Дар ко Ба ше ски, „Џи -
фо ни Ма ке до ни ја“ е нај до -
бри от и нај сил ни от фе сти -
вал во рам ки те на „Џи фо -
ни екс пи ри енс“. 

- „Џи фо ни Ма ке до ни ја“
за поч на ка ко ини ци ја ти ва
на „Џи фо ни Ита ли ја“ за да
се на пра ви фе сти вал во
дру га зем ја. Мла ди те во
Ма ке до ни ја ја при фа ти ја
иде ја та и ја спро ве ду ва ат
ефе ктив но пос лед ни ве не -
кол ку го ди ни, па ди ре кто -
рот Кла у дио Гу би то зи ре -
ши де ка ма ке дон ски от фе -
сти вал е нај важ ни от на -
стан над вор од Ита ли ја на
ме ѓу на род но ни во - ве ли
Ба ше ски.

„Џи фо ни“ е мно гу по ве -
ќе од гле да ње фил мо ви. Во
тра е ње од пет де на, се кој

кој учес тву ва ста ну ва дел
од за ед ни ца та на „Џи фо -
ни“. Си те се изо ли ра ни од
тоа што се слу чу ва во над -
во реш ни от свет и низ
актив но сти си те за ед но ги
по ми ну ва ат пет те де на.

Фе сти ва лот е мож ност
за кул тур но из диг ну ва ње
на мла ди те со гле да ње
фил мо ви кои пот тик ну ва -
ат ди ја лог, фил мо ви кои
се ко го го коп ка ат да раз -
мис лу ва по и на ку и да
открие што тоа се крие зад
при ка жа ни те сце ни на
плат но то. За вре ме на ди -
ску си ја та се иска жу ва ат се -
ка кви мис ле ња и се кое од
нив има свое зна че ње. На
овој фе сти вал си те се ед -
на кви, за тоа што „Џи фо ни
Ма ке до ни ја“ не пра ви по -
дел би по ни ед на ос но ва,
ни ту ре ли ги ска, ни ту ет -
нич ка, ни ту на ци о нал на.
„Џи фо ни“ и лу ѓе то не ги
осу ду ва ат ту ѓи те мис ле ња
и на се ко го му да ва ат ед на -
ква шан са да се иска же. 

- Иде ја та и по ра ка та се
пот тик на ти од „Џи фо ни
Ита ли ја“, од кре а то рот
Кла у дио Гу би то зи. Фе сти -
ва лот ни ко гаш не е ист ка -

ко прет ход на та го ди на, тој
се над гра ду ва и по до бру -
ва. Глав ни от кон цепт е
искус тво, иде ја, ко му ни ка -
ци ја и дру же ње со учес ни -
ци од си те зем ји. Тоа раз -
ме ну ва ње на идеи и искус -
тва ме ѓу на ци и те пра ви ба -
ланс ме ѓу нив. Тие до а ѓа ат
од раз лич ни зем ји, со раз -
лич ни кул ту ри и ре ли гии,
а се пак ед но не што ги спло -
ту ва - фил мот - истак ну ва
из врш ни от ди ре ктор.

По крај фил мо ви, на фе -
сти ва лот се ор га ни зи ра ат
и ра бо тил ни ци. Ра бо тил -
ни ци те се по вр за ни со ви -
зу ел на та умет ност, па има
ра бо тил ни ци за: те а тар,
танц, ли ков на умет ност и
му зи ка за ос нов ци те, до де -
ка, пак, сце на рио и кре а -
тив но пи шу ва ње, ед но ми -
ну тен филм, ко сти мо гра -
фи ја, филм ска ма ска, ани -
ма ци ја, фо то гра фи ја и „уан
тејк“ ви део за сред но школ -
ци те. 

Во лон те ри и оние кои
прет ход но учес тву ва ле на
фе сти ва лот ги во дат еди -
ци и те на „Џи фо ни“. Тие се
кре а тив ни от ум што стои
зад актив но сти те во те кот

на пет те де на. Тие ко ор ди -
ни ра ат и се гри жат сѐ да
по ми не во нај до бар ред.

- Во овие го ди ни го пре -
ме сту ва ме кон цеп тот на
фе сти ва лот, тој да е за мла -
ди те, но и да им при па ѓа на
мла ди те. До бар дел од мла -
ди те ту ка се ин вол ви ра ни
во са ми от фе сти вал ка ко
во лон те ри, ка ко мо де ра то -
ри и сл. Се ко ја го ди на фе -
сти ва лот го уна пре ду ва ме
со идеи од мла ди те, са ми -
те ка жу ва ат што са ка ат,
про гра ма та се кре и ра од
нив. Ов деш на та филм ска
про гра ма е из бор на нај до -
бро то од „Џи фо ни Ита ли -
ја“ – рас ка жу ва Ба ше ски.

„Џи фо ни Ма ке до ни ја“
не е не што за кое мо же са -
мо да се збо ру ва, ту ку тре -
ба да се до жи вее. Тоа го по -
твр ду ва ат и учес ни ци те.
Тие се оние кои нај у ба во ги
до ло ву ва ат цел та и по ра -
ка та ка ко и мо ќта и мож но -
ста што ги да ва „Џи фо ни
Ма ке до ни ја“. 

- На нас мла ди те се којд -
нев но ни се на мет ну ва ат
ту ѓи мис ле ња, ту ѓи сти ло -
ви на жи вот и на ша та кре -
а тив ност е огра ни че на со
цел да би де ме она кви ка ко
што ни ве ли оп штес тво то.
Ва ков кул ту рен на стан ни
овоз мо жу ва на ши от глас
да е чу ен и по чи ту ван, а на -
ши те та лен ти и вред но сти
на гра де ни. Ни да ва из бор
и сло бо да да се истак не ме
на по ле то кое ние ќе го из -
бе ре ме и да по ка же ме што
зна е ме и уме е ме. Ни да ва
чув ство на учес тво и со ра -
бо тка и ни овоз мо жу ва да
ста не ме дел од тим, ти мот
на џи фон ци - ве ли Искра

Це ла ко ска.
Таа ве ли де ка ед на од

глав ни те це ли на фе сти ва -
лот е учес ни ци те да се про -
нај дат се бе си уште на мла -
ди го ди ни.

- Пре ку фил мо ви те, ди -
ску си и те и мно гу те актив -
но сти до стап ни за си те де -
ца, по крај тоа што „Џи фо -
ни“ игра огром на еду ка -
тив на уло га, исто та ка овоз -
мо жу ва се кое де те да се за -
ба ву ва и да ги гра ди сво и -
те со ци јал ни ве шти ни со
врс ни ци те. „Џи фо ни“ пре -
не су ва по ра ка за ед на кво -
ста, важ но ста на при ја телс -
тво то, сло бод но раз мис лу -
ва ње и љу бов. Ја пот тик ну -
ва кре а тив но ста, го сти му -
ли ра мла ди от ум да раз -
мис лу ва сло бод но и по -
комп лекс но и ги наг ла су -
ва важ но ста и вли ја ни е то
на фил мот кај мла ди те. Се -
ко ја го ди на „Џи фо ни Ма -
ке до ни ја“ од лич но ги пре -
не су ва са ми от дух и по зи -
тив на та енер ги ја на „Џи -
фо ни Ита ли ја“ на ма ке дон -
ска та мла ди на - наг ла су ва
Це ла ко ска.

Искус тво то од фе сти ва -
лот е бес це не то и за Ана -

ста си ја Ју ру ков ска, уште
ед на член ка на фа ми ли ја -
та „Џи фо ни“ . Ка ко што ве -
ли таа, на фе сти ва лот мла -
ди те си има ат свој по се бен
на чин на раз би ра ње.

- Си те чув ства што ги
имам сѐ до ма кси мум. Це -
ла та друж ба, тр ча ње то низ
фе сти ва лот и сè она што се
слу чу ва по ми ну ва со
огром на еу фо ри ја. Со си те
со кои се за поз на вам на фе -
сти ва лот имам по се бен на -
чин на раз би ра ње и ко му -
ни ка ци ја, поз нат са мо на
нас - ве ли Ју ру ков ска.

Пет те де на по ми на ти на
го ди неш но то из да ние ка -
ко и искус тво то на учес ни -
ци те од ми на ти те го ди ни
нед вос мис ле но ја ис пра ќа -
ат по ра ка та де ка „Џи фо ни
Ма ке до ни ја“ е фе сти вал
кој ни е ден млад чо век не
смее да го про пу шти, за тоа
што му да ва не за бо рав на
мож ност за кре и ра ње кри -
тич ки став, дру же ње и ос -
ло бо ду ва ње на ду хот и
енер ги ја та.

Автор: Сте фан Ми тиќ,
уче ник во СУГС Гим на зи ја

„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је
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„КА ДЕ БЕВ МЕ““РЕ ПОР ТА ЖА ОД ФИЛМ СКИ ОТ ФЕ СТИ ВАЛ ЗА МЛА ДИ

„Џи фо ни   го слу ша гла сот на мла ди те,
не им су ди и им ја сла ви кре а тив но ста

Ма ке дон ско то из да ние на

овој фе сти вал е нај важ ни от

што се слу чу ва над вор од Ма -

ке до ни ја, тој е по ве ќе од гле -

да ње фил мо ви, се ор га ни зи ра

од мла ди те за мла ди те. Ту ка

ни кој не се сра ми да ка же

што мис ли, ту ка се кој со се -

ко го се спри ја те лу ва и го по -

ка жу ва сво јот та лент



Ре чи си и да не по стои тра -
фи ка или по ма ла про -
дав нич ка во ко ја на еден

ма ло лет ник-сред но шко лец
не ма да му доз во лат да ку пи
ку ти ја ци га ри. Ре тки се и сре -
ди ни те, без раз ли ка да ли во
Скоп је или во вна треш но ста,
во кои не мо жеш да нај деш
ди лер ако са каш да на ба виш
ма ри ху а на. За ед на, жар гон -
ски ка жа но „ши би ца“ од ко ја
мо же да се „за мо та ат“ до три
џо ин та, во про сек се пла ќа од
300 до 500 де на ри. Јав на тај -
на е на кои ме ста во гра дот и
од ко го мо жеш да ку пиш, по -
треб но е са мо мал ку да се рас -
пра шаш. Уште по ве ќе за гри -
жу ва и по да то кот што пре про -
да ва чи по сто јат и ме ѓу сред -
но школ ци те, па ма ри ху а на та
ста ну ва по лес но до стап на за
ти неј џе ри те.

До ва ков зак лу чок дој дов ме
отка ко раз го ва рав ме со не кол -
ку сред но школ ци од Скоп је и
од вна треш но ста за тоа кол ку
ма ри ху а на та и дру ги пси хо а -
ктив ни суп стан ции им се лес -
но или те шко до стап ни на мла -
ди те во Ма ке до ни ја. 

- Мис лам де ка не е во оп што
те шко да се на ба ви, ако се са -
ка. Ка ко што сум за поз на ен, џо -
инт мо жеш да ку пиш за 500 де -
на ри, по ква ли те тен, а мо жеш
и за 300, но тој не е тол ку ква -
ли те тен, би деј ќи е ме ша ви на.
Знам ед но-две ме ста ка де и од
ко го мо же да се ку пи, има ка -
фу ли ња во кои мо жеш да нај -
деш не кој што ќе ти про да де -
рас ка жу ва сред но шко лец од

Источ на Ма ке до ни ја, кој са ка -
ше да оста не ано ни мен.

Не кои од на ши те со го вор -
ни ци ве лат де ка дро га мо же да
се на ба ви и во учи ли шта та и
мла ди те си зна ат од ко го мо же
да на ба ват.

- Мо же да се ку пи и во шко -
ло. По сто јат и учи ли шта кои ги
бие глас де ка та му е по рас про -
стра не та во спо ред ба со не кои
дру ги, па уче ни ци те та му ги на -
ре ку ва ме „тра ва ри“ - ве ли на -
ша со го вор нич ка од Скоп је.

ПЕТ ОТ СТО ПРО БА ЛЕ
МА РИ ХУ А НА

Ка кви се акту ел ни те со стој -
би и кои се нај но ви те трен до -
ви ме ѓу сред но школ ци те на -
ред на та го ди на се оче ку ва да
обе ло де ни нај но ви от из ве штај
за упо тре ба та на ци га ри, ал ко -
хол и дро ги кај учи лиш на та
мла ди на, што во мо мен тов се
под го тву ва. Ста ну ва збор за
истра жу ва ње то ЕСПАД (Euro-
pean School Survey Project on
Alcohol and Other Drugs) кое се
спро ве ду ва во нај го ле ми от
број др жа ви во Евро па на се -
кои че ти ри го ди ни, а во кое се
вклу че ни уче ни ци на во зраст
од 16 го ди ни. Тоа е под др жа но
од Пом пи ду гру па та при Со ве -
тот на Евро па, ка ко и од
ЕМЦДДА (Европ ски мо ни то -
ринг цен тар за дро ги и за вис -
ност од дро ги). Ова истра жу ва -
ње во Ма ке до ни ја го спро ве ду -
ва Ин сти ту тот за јав но здрав -
је, а е под др жа но од Ми ни -
стерс тво то за здрав ство и од

Ми ни стерс тво то за обра зо ва -
ние и на у ка.

До се га кај нас е спро ве де но
че ти ри па ти, а пос лед но то од
2015-та по ка жу ва де ка 5 от сто
од сред но школ ци те на 16-го -
диш на во зраст ба рем ед наш во
жи во тот про ба ле ма ри ху а на.
Тоа е под европ ски от про сек
кој из не су ва 16 от сто. 

Нај го лем дел од сред но -
школ ци те во Ма ке до ни ја прв -
пат упо тре би ле ма ри ху а на на
15 го ди ни. Во пос лед на та го ди -
на, ре чи си 4 от сто од 16-го диш -
ни ци те од го во ри ле де ка ко ри -
сте ле ма ри ху а на, а 2,2 про цен -
ти во пос лед ни от ме сец. По че -
ста е за ста пе но ста кај ма шки -
те, а ко га се во пра ша ње гра до -
ви те на пр во ме сто е Скоп је, а
по тоа Го сти вар, Штип и Те то -
во, па Ку ма но во и Стру ми ца.

Ко га ста ну ва збор за до стап -
но ста на дро га та, ин те ре сен е
по да то кот де ка на еден од пет
уче ни ци им би ло по ну де но ма -
ри ху а на.

„Ре чи си 19,7 от сто од уче ни -
ци те из ја ви ле де ка би ле во си -
ту а ци ја да им би де по ну де но
ма ри ху а на и да од би јат. За раз -
ли ка од ова, на пра ша ње то кол -
ку па ти им би ло по ну де но ма -
ри ху а на, вкуп но 27,7 от сто од -
го во ри ле де ка им би ло по ну -
де но ма ри ху а на. При тоа, нај -
че сто им би ло по ну де но во 1-2
при го ди (20,4 от сто) или во 3-5
при го ди (3,6 от сто). Над 10 па -
ти им би ло по ну де но ма ри ху а -
на на 2,2 от сто од уче ни ци те.
Са мо за спо ред ба, во 2012 го -
ди на, 12,3 от сто од уче ни ци те

из ја ви ле де ка им би ло по ну де -
но ма ри ху а на без да про ба ат (а
во 2008 го ди на овој про цент
из не су вал 9,6 от сто). На пра ша -
ње то, пак, кол ку па ти им би ло
по ну де но без да про ба ат ма ри -
ху а на, во 2012 го ди на овој про -
цент из не су вал 23,6 от сто. Тоа
го во ри де ка се зго ле му ва до -
стап но ста на ма ри ху а на та“, пи -
шу ва во из ве шта јот.

Ва кви те по да то ци се ре зул -
та ти до би е ни од 2.430 уче ни ци
на 16-го диш на во зраст од 82
сред ни учи ли шта од вкуп но 116
на те ри то ри ја та на Ма ке до ни -
ја.

Во истра жу ва ње то уче ни ци -
те спо де лу ва ле и нив ни ста во -
ви за тоа кол ку е до стап на ма -
ри ху а на та. По ве ќе од по ло ви -
на или 54 про цен ти од го во ри -
ле де ка е не воз мож но да се на -
ба ви, 23 от сто не зна е ле, 10 от -
сто сме та ат де ка е те шко (мно -
гу или до ста), а 14 про цен ти од -
го во ри ле де ка е лес но (мно гу
или до ста) да се на ба ви.

УПО ТРЕ БА ТА НА ЕК СТА ЗИ
ИСТО КА КО И ВО ЕВРО ПА

Ко га се во пра ша ње дру ги -
те по о пас ни пси хо а ктив ни суп -
стан ции, кои во ме ди цин ски -
от реч ник се поз на ти и ка ко
сти му ла то ри на цен трал ни от
нер вен си стем, нај у по тре бу ва -
на дро га по ме ѓу оваа по пу ла -
ци ја се ек ста зи те, по тоа сле ду -
ва ат ко ка ин, ам фе та мин, ме -
там фе та мин и крек.

„Ина ку, 2,1 про цен ти од уче -
ни ци те од го во ри ле де ка има -
ат ко ри сте но ек ста зи во те кот
на жи во тот, од кои на 1,1 от сто
тоа им се слу чи ло 1-2 па ти во
жи во тот. Во те кот на пос лед -
на та го ди на, 1,7 от сто од уче ни -
ци те из ја ви ле де ка има ат ко -
ри сте но ек ста зи“, по ка жу ва
истра жу ва ње то.

Про се кот на упо тре ба ек -
ста зи ба рем ед наш во жи во тот
од два от сто кај сред но школ -
ци те во Ма ке до ни ја е ист ка ко
и оној на ни во на Евро па.
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ТЕМА ЗА ДИЛЕМА

Ма ри ху а на му се ну ди на
се кој пет ти сред но шко лец
Учениците сведочат дека џоинт може да се купи за цена од 300 до 500 денари во зависност
од квалитетот и не е тешко да се пронајде. Истражувањата, пак, покажуваат оти марихуана
барем еднаш во животот пробале пет отсто од тинејџерите на возраст од 16 години, како и
тоа дека најчесто првпат се употребува на 15-годишна возраст

Истра жу ва ње то ЕСПАД ја прет ста ву ва и сли ка та за тоа ка ков
е ста вот на уче ни ци те за ри зи кот од упо тре ба на ма ри ху а на и
дру ги пси хо а ктив ни суп стан ции. Та ка, 52,5 от сто сме та ат де ка
про бу ва ње то ма ри ху а на или ха шиш (ка на бис) 1-2 па ти е од го -
лем ри зик, а де ка е со уме рен ри зик сме та ат не што по ве ќе од 14
про цен ти. Со став де ка не ма или де ка ри зи кот е мал се 9,1 од -
нос но 8,9 от сто. Со од го вор „не знам“ би ле око лу 15 про цен ти.

Ко га е во пра ша ње ре дов но то кон су ми ра ње, про цен тот на
оние кои сме та ат де ка тоа е го лем ри зик из не су ва 69. Оние со
став де ка ри зи кот е уме рен се не што по мал ку од 7 от сто, до де ка
не ма или ри зи кот е мал од го во ри ле 6,2 од нос но 2,7 от сто.

Упо тре ба та на ек ста зи 1-2 па ти во жи во тот ка ко го лем ри зик
го сме та ат 49 про цен ти од уче ни ци те, 16,5 ка ко уме рен ри зик, а
6,5 и 6,7 сме та ат де ка не ма или де ка ри зи кот е мал. Око лу 21 от -
сто не зна е ле. Ако е во пра ша ње ре дов но ко ри сте ње на ек ста зи,
оние кои сме та ат де ка ста ну ва збор за го лем ри зик се ре чи си 67
про цен ти, уме рен 5,8, до де ка не ма или де ка ри зи кот е мал сме -
та ат 5 од нос но 1,5 от сто од ан ке ти ра ни те сред но школ ци. Пре о -
ста на ти те од го во ри ле со „не знам“. 

Повеќе од половина мислат
дека марихуаната е ризична

Про из водс тво то и пре про даж ба та на дро га спо ред за ко ни те
во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја е кри вич но де ло, а спо ред еви ден ци -
ја та на МВР во пр ви те шест ме се ци од 2018 го ди на се ре ги стри -
ра ни 397 кри вич ни де ла - не ов ла сте но про из водс тво и пу шта ње
во про мет на нар ко тич ни дро ги, пси хо троп ни суп стан ции и пре -
кур со ри, за кои се то ва рат 459 сто ри те ли. Од овие 17 би ле на пра -
ве ни од исто тол ку ма ло лет ни ци.

Во рам ки те на учи ли шта та, не са мо за пре вен ци ја од дро га ту -
ку и за лич на та без бед ност, за спре чу ва ње на на силс тво ме ѓу врс -
ни ци те и на спорт ски нат пре ва ри и дру ги ви до ви де ви јант но од -
не су ва ње, МВР тра ди ци о нал но го спро ве ду ва про е ктот „Без бед -
ност во учи ли шта та“. Од оваа учеб на го ди на, но ви на се и клу бо -
ви те за пре вен ци ја кои ќе се фор ми ра ат во 15 ос нов ни учи ли шта
во Скоп је во кои пре ку ра бо тил ни ци ќе се обра бо ту ва ат и те ми
за за вис но ста.

„Во рам ки те на функ ци о ни ра ње то на ло кал ни те клу бо ви за
пре вен ци ја, пре ку со ста но ци и еду ка тив ни ра бо тил ни ци исти те
ќе ги тре ти ра ат си те те ми од ви тал но зна че ње за без бед но ста на
ос нов ци те: чо ве ко ви пра ва - дет ски пра ва; на силс тво (по им, ви -
до ви на силс тво и пос ле ди ци); на силс тво на спорт ски нат пре ва -
ри; на силс тво пре ку оп штес тве ни (со ци јал ни) мре жи; зло у по тре -
ба на пи ро тех нич ки средс тва; се меј но на силс тво; тр го ви ја со лу -
ѓе; за вис но сти (ал ко хол, дро га, коц ка ње и Ин тер нет); без бед ност
во со о бра ќа јот; уло га та на по ли ци ја та; ма тур ски и по лу ма тур ски
прос ла ви“, на ве ду ва ат од МВР.

Од по ли ци ја та оче ку ва ат де ка со овој про ект ќе се за јак не до -
вер ба та ме ѓу нив и уче ни ци те и ќе до при не се за по и на ков при -
стап во ре ша ва ње то на проб ле ми те, ме ѓу кои и оние со не доз во -
ле на та тр го ви ја и ужи ва ње то опој ни дро ги.

За 6 месеци малолетници
имале 17 кривични дела со дрога

Извор: ЕПСАД 2015
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Во очи на Де нот на не за -
вис но ста, ве чер та на 7
сеп тем ври, од кул тур ни -

от цен тар „Ма га за“ над Би то ла
се фр ли „Ма ги ја та на Мон -
мартр“. Ста ну ва збор за тра ди -
ци о нал на ли ков на из лож ба на
ко ја се из ло жу ва ат де ла инс пи -
ри ра ни од ста ра та ма ке дон ска
ар хи те кту ра и пеј за жи те во би -
тол ски от и охрид ски от ре ги он.

„Би се ри те“ на Мон мартр
го ди на ва ги нас ли каа де ца и
ти неј џе ри на во зраст од 11 до
19 го ди ни, во пер и о дот од 23
до 31 мај. Авто ри те до а ѓа ат од
мно гу зем ји од све тот ка ко Ср -

би ја, Бу га ри ја, Укра и на, Пор -
ту га ли ја, Хон гконг, Ма ле зи ја,
Тај ланд, Тур ци ја, Ро ма ни ја,
Сло вач ка, Изра ел ка ко и од Ру -
си ја, ка де што ми на ти от ме сец
за прв пат бе ше из ве де на иста -
та из лож ба - „Ма ги ја та на Мон -
мартр“. Таа се одр жа во пре -
крас на та Мос ква, а на неа беа
по ка не ти уче нич ки од би тол -
ска та гим на зи ја „Јо сип Броз-
Ти то“. 

Ели за Хен ту, Или на Ѓор ги ев -
ска и Ан дреа Ко ру но ска за ед но
со нив на та мен тор ка Еле на Ха -
џи Ан то но ва от па ту ваа во Мос -
ква ка де што имаа мож ност да

се за поз на ат со та мош на та кул -
ту ра. По се ти ја кон цер ти на кла -
сич на му зи ка и опе ра, учеа за
ру ска та ар хи те кту ра и цр таа.
Тоа бе ше до вол но сил на при чи -
на во овој број на „Ме ди ум“ за
ру бри ка та „Хе ро јот од мо ја та
ули ца“ да раз го ва ра ме со ед на
од мла ди те умет нич ки кои беа
на ова па ту ва ње.

Из лож ба та во Мос ква бе ше
прет ста ве на на по ве ќе ло ка ции
во цен та рот на гра дот, а во те -
кот на овој ме сец, ка ко што ни
откри на ша та со го вор нич ка, де -
ла та се из ло же ни, ни по мал ку
ни по ве ќе, во Ака де ми ја та за

аква ре ли и ли ков ни умет но сти
на Сер геј Ан дри ја нов.

Ме ди ум: Зо што „Ма ги ја та на
Мон мартр“ за ми на во Мос ква?

Ан дреа: Цел та на оваа из -
лож ба бе ше при ка жу ва ње на
„би се ри те“ на Мон мартр 2018.
Оваа из лож ба е тра ди ци о нал -
на и се одр жу ва се ко ја го ди на
во Би то ла, а оваа го ди на за прв -
пат се одр жа во Мос ква. Ту ка
мо же да се ви дат нај у ба ви те де -
ла на пра ве ни во пер и о дот од 23
до 31 мај.

Ме ди ум: Ко ја бе ше цел та на
ва ше то при сус тво на из лож ба -
та „Ма ги ја та на Мон мартр“ во
Мос ква?

Ан дреа: Цел та на на ше то
при сус тво во Мос ква бе ше да ја
отво ри ме оваа из лож ба и исто
та ка да учес тву ва ме во иста та.

Ме ди ум: Ка де се одр жу ва ше
оваа из лож ба?

Ан дреа: Глав на та из лож ба
бе ше во биб ли о те ка во цен та -
рот на Мос ква, но исто та ка ја
има ше и во не кои по ма ли про -
сто ри ка де што има ше по мал ку
сли ки. Од октом ври из лож ба та

се прет ста ву ва и во про сто ри и -
те на ака де ми ја та за аква рел и
умет но сти поз на та ка ко Ака де -
ми ја на Сер геј Ан дри ја нов.

Ме ди ум: Освен отво ра ње то
на из лож ба та, ка кво дру го
искус тво по не со вте од Мос ква?

Ан дреа: Имав ме ча со ви по
умет ност на кои цр тав ме ру ска
ар хи те кту ра. Исто та ка, по се -
тив ме го лем број га ле рии и му -
зеи на умет ност ка де што ви дов -
ме де ла на го ле ми ли ков ни
умет ни ци. Бев ме на кон цер ти
ка де што слу шав ме кла сич на
му зи ка и опе ра. По се тив ме и го -
лем број цр кви и ма на сти ри што
се ка ра кте ри стич ни за ме сто то.

Ме ди ум: Ка ко би го опи ша -
ла со еден збор ова искус тво?

Ан дреа:Ова е ед но од тие до -
жи ву ва ња за кои е те шко да се
про нај де ви стин ски от збор. Со
еден збор, не е ед но став но да се
опи ше она што го ви дов и до -
жи ве ав та му. Сѐ бе ше фан та -
стич но.

Автор: Миа Дар ков ска,
уче нич ка во СОУ Гим на зи ја
„Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

Над Би то ла и Мос ква ја фр ли ја
„Ма ги ја та на Мон мартр “

Три
средношколки од

Битола имаанезаборавно искуство воглавниот град на Русија, кадешто беа поканети на отворањена изложбата во која сепретставуваат „бисерите“ наМонмартр, а имаа и можностод прва рака да јапочувствуваат руската
култура
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ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Жи ве е ме во вре ме ко га све тот
со де це нии леб ди во мо ре од ин -
фор ма ции, а се кој из би ра во чии
во ди ќе пли ва и во што ќе ве ру ва.
Но ка де се де ца та во це ли от овој
ха ос, ка де се ти неј џе ри те? Да ли
тие ги пре гр ну ва ат ста во ви те на
сво и те ро ди те ли и леб дат без бед -
но без да на у чат са мо стој но да
пли ва ат или, пак, се за ко тве ни од
во зрас ни те за да не отп ли ва ат
пре да ле ку? 

Де те то за ро ди те ли те е нај важ -
но то не што во нив ни от жи вот, но
не кои де те то не го гле да ат ка ко
че тка ко ја со не тр пе ние оче ку ва
да го нас ли ка сво е то мис ле ње, ту -
ку ка ко плат но на кое тие тре ба
да ги отс ли ка ат сво и те ста во ви
кон све тот, кон оп штес тво то. А
пра вил но ли е да му да ва ат при -
вид на, лаж на сло бо да, сло бо да
ко ја е та ква са мо во рам ки те на
она што тие - во зрас ни те сме та ат
де ка е ви стин ски на чин на раз -
мис лу ва ње? 

Тре ба ли да се ома ло ва жу ва
пра во то на мис ле ње на де те то?
Мо же ли ова да би де сфа те но во
ед на пре вр те на смис ла - де ка та -
ка тре ба да би де, де ка не тре ба да
се има мис ле ње, осо бе но не она -

кво ка кво што не е одо бре но од
тој што е „над те бе“?

Ти неј џе рот е ед на ма ла пти -
ца ко ја, ве ру вај те, иа ко е мла да,
се пак е свес на ко га ќе се нај де
са ма та во ка фез. Ти неј џе ри те

жел но са ка ат да по ле та ат и да ја
нај дат сопс тве на та сло бо да, ка -
ко и сопс тве но то ме сто во све -
тот. Оп штес тво то тре ба да би де
из гра де но од лу ѓе кои раз мис лу -
ва ат и са ми го офор му ва ат сопс -
тве ни от став. А ка ко ќе се соз да -
дат тие лу ѓе ако не им се доз во -
ли да се раз ви ва ат од ма ли? И зо -
што ко га тие се во бор ба да го од -
бра нат сво јот став, во зрас ни от
ги за мол чу ва со ре че ни ца та:
„Што зна еш ти - де те си“.

Не е в ред да ве лиш де ка са каш
да го зна еш ти неј џер ско то мис ле -
ње, а ко га ќе го слуш неш за ед но со
тре пе тот во нив ни от глас да го
ома ло ва жиш исто то. Не е сло бо -
до ум ност да ги ку диш де ца та, ти -
неј џе ри те, де ка тре ба по ве ќе да го
изра зу ва ат сво е то мис ле ње би деј -
ќи се ра бо ти за нив на та ид ни на, а
по тоа да ги пре ко ру ваш ко га ќе се
из јас нат би деј ќи се - де ца. Не е в
ред да збо ру ваш де ка се бо риш за
сло бо да, а исто вре ме но да ја уни -
шту ваш иста та. 

Автор: Ана Ма ри ја На у мов ска,
уче нич ка во вто ра го ди на

во СОУ Гим на зи ја
„Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

Што е со де те то, што е со ти неј џе рот? Не до ста то ци во на ше то
обра зо ва ние

Ма ке дон ско то обра зо ва ние е
нуж но зло, дла бо ка, тем на пе -
ште ра во ко ја без да са каш вле -
гу ваш во неа уште од нај ра на во -
зраст. Ка ко што рас теш и со зре -
ваш осоз на ваш де ка на ме сто да
се про нај деш се бе си, се гу биш во
ла ви рин тот од кој, за жал, не ма
из лез. Не се иск лу чо ци и оние
кои мис лат де ка се про наш ле са -
мо по ра ди тоа што зе ма ле дип -
ло ми. Нив но то про на о ѓа ње за вр -
шу ва оној мо мент ко га ќе ги зе -
мат в ра це. То гаш сфа ќа ат де ка
ни кој не ги че ка со отво ре но ра -
бот но ме сто и ду ри то гаш про па -
ѓа ат во уште под ла бо ка безд на.
Дип ло ма та не зна чи и зна е ње,
искус тво, а ка мо ли пра ктич на ра -
бо та за ра бот но ме сто за ко е што
ја по се ду ва. Ов де, се ка ко, не вле -
гу ва онаа ка те го ри ја де ца чие
пре зи ме или „ур ген ции“ им ја по -
да ри ле таа дип ло ма. Тие, се ка -
ко, ве ќе има ат ра бо та. Но за тоа,
се раз би ра, не е зас луж но обра -
зо ва ни е то.

Што пра ви ме со си те дру ги
кои оста ну ва ат во не го? Ка ко тие
ќе ус пе ат да се из бо рат со се то
тоа? Да ли еден ден од нив ќе се
раз ви јат нор мал ни и обра зо ва ни
лу ѓе? Не би рек ла. Че сто па ти раз -
мис лу вам да ли не кој не ко гаш од -
во ил ба рем две ми ну ти и раз мис -
лил ка ко изг ле да де нот на еден
уче ник.

Не ве ру вам. Ста ну ва те на у тро
не нас па ни, би деј ќи це ла ноќ сте
ја по ми на ле учеј ќи или раз мис -
лу вај ќи за не де ла та. Од го ва ра те,
до би ва те ви со ка или ни ска оцен -

ка, за вр шу ва де нот, а и го ди на -
та, а со неа и пом не ње то. Тоа ли
е обра зо ва ние?

А што пра ви ме со тоа та ка на -
ре че но вос пи ту ва ње? Те шко на
ро ди те ли те кои мо ра ат да се
спра ву ва ат со без о браз ни со у че -
ни ци, со врс нич ко на силс тво,
потс ме ва ње, отфр ла ње од друш -
тво то ако не си фра ер. Ка де е ту -
ка обра зов ни от си стем, си те пе -
да го зи, пси хо ло зи, про фе со ри за
кои ние сме са мо пред ме ти од ко -
и што зе ма ат пла та. Вре ме е да
сфа тат де ка ние сме жи ва ма те -
ри ја ко ја знае да се смее, пла че,
чув ству ва, та гу ва. Но ни ко му за
тоа не му е гри жа.

Ток му по ра ди овие при чи ни
„пос ле ди ца“ бе ше и прет ста ва та
„Обра зо ва ние?! А бе, ај де!“. Иста -
та не тре ба да се сфа ти ка ко не -
чие ис ме ва ње или не кој да се на -
вре ди од неа, за што та ка не би
би ле ни што по до бри од си те кои
се вклу че ни во обра зов ни от си -
стем. Со неа са мо са кав ме да по -

ка же ме де ка сме жи ви су штес -
тва кои еден ден са ка ат да ста -
нат лу ѓе, ама ви стин ски.

Ако не нѐ „би ва“ за ма те ма ти -
ка не зна чи де ка ме ѓу нас не ма
не кој Пи ка со. Од дру га стра на,
пак, ако не зна е ме да игра ме фуд -
бал или те нис не зна чи де ка не -
ма да би де ме пр ви кои со сопс -
тве но кон стру и ра но ле та ло сме
ја по се ти ле Ме се чи на та или не -
ко ја дру га пла не та. За тоа не ни
ги кра те те крил ја та. Не се си те
од нас „фе ни кси“ кои мо жат да
се из диг нат од сопс тве на та пе -
пел. Не доз во лу вај те обра зов ни -
от си стем да нѐ из го ри. Доз во ле -
те ни да би де ме тоа што сме и за -
поз нај те нѐ, би деј ќи го зас лу жу -
ва ме тоа.

Се пак ние сме мла ди на та од
ко ја за ви си ид ни на та на оваа др -
жа ва.

Автор: Де ни ца Ан ге лов ска, 
уче нич ка во СУГС Гим на зи ја

„Ор це Ни ко лов“ - Скоп је 

Обра зо ва ни е то е не што што се за др жу ва за цел
жи вот. Стек ну ва ње то до бро обра зо ва ние мо же да
вли јае врз лич ни от жи вот, врз жи во тот на за ед ни -
ца та и це ла та ге не ра ци ја. От ту ка се ја ву ва по тре -
ба та да ба ра ме што не чи ни су штин ски во обра зо -
ва ни е то, во оп штес тве ни те вред но сти, во она што
се сме та за мо рал но ис прав но. За тоа тре ба да би -
де ме што е мож но по об је ктив ни и не тре ба да глу -
ми ме де ка го под др жу ва ме, ако са ка ме, не ли, да
го „пре жи ве е ме“ обра зов ни от про цес. 

Да поч не ме од тоа де ка обра зо ва ни е то тре ба
да би де те мел на оп штес тво то. От ту ка про из ле гу -
ва фа ктот де ка во не го тре ба да ра бо тат нај ква ли -
тет ни те ка дри кои ќе би дат до бро мо ти ви ра ни и
пла те ни и на тој на чин ќе се по до брат мно гу ра бо -
ти во др жа ва та. Ток му тоа се ед ни од не кол ку те
не до ста то ци во на ше то обра зо ва ние, од нос но мо -
ти ва ци ја та и пла ќа ње то, што зна чи де ка на став -
ни те ка дри тре ба да се по до бро пла те ни. По крај
ова, ка ко не до ста то ци исто та ка мо жат да се вбро -
јат и: ло ши те ра бот ни ус ло ви, ру и ни ра ни те учи -
лиш ни об је кти, оште те ни от и амор ти зи ран ин вен -
тар, ло ша та хи ги е на во учи ли шта та, не до вол на та
упо тре ба на наг лед ни средс тва и еле ктрон ски по -
ма га ла. Си те овие не до ста то ци тре ба да се зе мат
во об ѕир и да се ре шат на со од ве тен на чин.

Ка ко друг не до ста ток тре ба да се спо ме не и упо -
тре ба та на мо бил ни те ле фо ни за вре ме на ча со -
ви те. По при ме рот на Фран ци ја, и кај нас тре ба да
се за бра ни упо тре ба та на те ле фо ни те до де ка трае
на ста ва та и таа за бра на тре ба да се од не су ва и на
уче ни ци те, но и на про фе со ри те. Пет-шест ча са
во де нот си те мо же ме да из др жи ме без те ле фон.

На де ца та им се да ва прем но гу до маш на ра бо -
та, иа ко тие на учи ли ште се во це лод не вен пре -
стој, кој по драз би ра за вр шу ва ње на нај го лем дел
од об вр ски те та му. Прем но гу до маш ни до ве ду ва
до не про ду ктив ност и на ма лу ва ње на кре а тив но -
ста. До маш на та ра бо та е по зи тив на и ефе ктив на,
ме ѓу тоа са мо до кол ку таа се да ва кон тро ли ра но и
во гра ни ци на сра бо те но то.

Ка би не ти те тре ба да би дат опре ме ни за ка би -
нет ска на ста ва и 90 от сто од на ста ва та тре ба да се
од ви ва во нив, а до маш ни те да би дат на ма ле ни
спо ред при ме рот на не кои скан ди нав ски зем ји
кои це лос но ги има ат иск лу че но до маш ни те об -
вр ски и са мо про е кти те ги обра бо ту ва ат до ма.

Уче ње то низ игра и пот тик ну ва ње то на кре а -
тив но ста мо ра ат да би дат по ве ќе за ста пе ни во учи -
ли шта та и на бесп лат ни те учеб ни ци да се гле да
ка ко на по зи тив на ра бо та ко ја не тре ба да се зло -
у по тре бу ва.

Исто та ка, тре ба да се зго ле ми по све те но ста на
уче ни ци те во на ста ва та и нив на та лич на свест кон
обра зо ва ни е то и еду ка ци ја та да по рас не.

Автор: Сте фан Или ов ски, 
уче ник во гим на зи ја та

„Здра вко Чоч ков ски“ - Де бар

Обра зо ва ние?! 
А бе, ај де!
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SOVETUVAME:
Коалиција за медиумска писменост 

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Со ве ти за ин ста грам-бло ге ри 
1. Од бе ри те ма за тво јот ин ста грам блог и др жи се до неа. Но ед на те ма

не зна чи де ка се ко ја об ја ва мо ра да би де исто на пра ве на. 

2. Име то на бло гот е важ но, за тоа од бе ри ин те рес но и уни кат но име за
ин ста грам бло гот кое од го ва ра на те ма та за ко ја бло ги раш. Ако ве ќе имаш
блог или Јут јуб ка нал, ко ри сти го исто то име.

3. Фо то гра фи и те се нај важ ни. Ин ста грам е пла тфор ма ко ја при мар но
се пот пи ра на фо то гра фии, за тоа вни ма вај фо то гра фи и те што ги об ја ву -
ваш да се ква ли тет ни. 

4. Не ги за бо ра вај ви де а та. Иа ко се доз во ле ни 60-ми нут ни ви деа, кол ку
се по кра тки ви де а та тол ку се по го ле ми шан си те тво и те след бе ни ци да ги
изг ле да ат до крај. 

5. Ра ска жу вај при каз ни. Ин ста грам сто ри (Instagram Stories) и Ин ста -
грам слајд шоу (Instagram Slideshow) се од лич на мож ност да ја рас ка жеш
сво ја та при каз на. 

6. Не пре те ру вај со упо тре ба та на ха шта зи и ко ри сти ги оние кои се ре -
ле вант ни за она што го об ја ву ваш. 

7. Об ја ву вај ре дов но. Кон зи стент но ста е клуч на за ус пе шен ин ста грам
блог. Ре дов но то об ја ву ва ње по ма га во гра де ње актив на пуб ли ка ко ја ќе би -
де свес на за ва ши от ри там и на ви ки за об ја ву ва ње.

8. Сле ди, лај ку вај и таг ну вај вли ја тел ни ин ста грам про фи ли. На тој на -
чин пуб ли ка та по лес но ќе го открие тво јот блог. 

9. Одр жу вај по сто ја на ин те рак ци ја со тво ја та пуб ли ка та. Не ги иг но ри -
рај нив ни те ко мен та ри, од го ва рај на нив ни те пра ша ња и вклу чи ги во тво -
и те об ја ви. 

10. Опи сот на об ја ви те е ва жен кол ку и са ма та фо то гра фи ја или ви део. 

S T R IP

Ме ди ум ска ла бо ра то ри ја во Де бар

Кон курс за нај до бро ви део на те ма
„Ра стот на по пу ла ци ја та

Про гра ма та „Еду ка ци ја на на се ле ни е то“ (Population Education) ги по ка ну ва
си те мла ди кре а тив ци да учес тву ва ат со свое кра тко ви део на ви де о кон кур сот
на те ма „Ра стот на по пу ла ци ја та“. Ви де а та тре ба да би дат дол ги најм но гу 60 се -
кун ди и да се од не су ва ат на тоа ка ко по ра стот на чо веч ка та по пу ла ци ја вли јае
на за чу ву ва ње то на би о ди вер зи те тот, на упо тре ба та на ре сур си те или врз за шти -
та та на чо ве ко ви те пра ва. По бед ни кот на нат пре ва рот ќе до бие па рич на на гра -
да во из нос од 1.000 до ла ри, вто роп ла си ра ни от 500 до ла ри, а тре топ ла си ра ни -
от 250 до ла ри. При ја ву ва ње то за кон кур сот трае до 28 фе вру а ри. По ве ќе ин фор -
ма ции на https://www.worldof7billion.org/student-video-contest/. 

„Fри дом прајз  - на гра да за бор ци те за мир и сло бо да
Ре ги о нот Нор ман ди ја, мре жа та „Ка но пи Нор ман ди ја“ (Canopé Normandie) и

Ме ѓу на род ни от ин сти тут за чо ве ко ви пра ва и мир ги по ка ну ва ат си те мла ди на
во зраст од 15 до 25 го ди ни да пред ло жат лич ност или асо ци ја ци ја кои се актив -
ни бор ци за сло бо да. На гра да та „Фри дом прајз“ (Freedom Prize) це ли кон тоа да
ја из диг не све ста за овие слу чу ва ња ка ко и да ја за поз нае по ши ро ка та пуб ли ка
со лич но сти те и асо ци ја ци и те кои се којд нев но се за ло жу ва ат за сло бо да. Кон -
цеп тот на на гра да та се од ви ва во три ета пи, мла ди те ќе учес тву ва ат во це ло куп -
ни от про цес. При ја ву ва ње то за кон кур сот трае до 15 ја ну а ри 2019 го ди на. По ве -
ќе ин фор ма ции на http://normandie-macedoine.org/mk-mk. 

Кон курс за по е зи ја „Маг ма 2018
Спи са ни е то за по е зи ја „Маг ма“ ги по ви ку ва си те мла ди по е ти да учес тву ва ат

со свои по е ми на ово го ди неш ни от кон курс за нај до бра по е ма „Маг ма 2018“. Учес -
ни ци те мо жат да учес тву ва ат со по ве ќе по е ми и во две те ка те го рии: Из бор на
уред ни ци те и Из бор на су ди и те. По е ми те не сме ат да би дат прет ход но об ја ву ва -
ни. По бед ни кот на нат пре ва рот ќе до бие па рич на на гра да во из нос од 1.000 фун -
ти, вто роп ла си ра ни от 300 фун ти, а тре топ ла си ра ни от 150 фун ти. При ја ву ва ње -
то трае до 12 ја ну а ри 2019 г. По ве ќе ин фор ма ции на:

https://magmapoetry.com/magma-2018-19-competition-open-for-entries/. 

“

“

“
Око лу пе де сет уче ни ци од гим на зи ја та „Здра вко Чоч ков ски“ од Де бар учес -

тву ваа на три на е сет та та ме ди ум ска ла бо ра то ри ја што ја ор га ни зи раа Ви -
со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста и днев ни от вес ник

„Но ва Ма ке до ни ја“.
На дво ча сов на та актив на ра бо тил ни ца уче ни ци те се за поз наа со ос но ви те на

но ви нарс тво то, тех ни ки те за пи шу ва ње но ви нар ска вест, а се ди ску ти ра ше и за
но ви нар ски те про фе си о нал ни стан дар ди во Ма ке до ни ја.

Ова пре да ва ње го одр жаа Але ксан дра Те ме ну го ва од Ви со ка та шко ла и Мар -
јан Ве лев ски, уред ник во „Но ва Ма ке до ни ја“, со цел да се из диг не ме ди ум ска та
пис ме ност во сред но то обра зо ва ние што се ре а ли зи ра во рам ки те на про е ктот
„Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност“, фи нан си ран од ЕУ.
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